SOSYAL BILIMLERDE iSTATISTIK

Ortalamalar Arasindaki Farklarin Analizi - T Testleri
ismet SAHIN

Bir ortalamanin normalligi veya iki ortalama arasindaki farklarin anlamliligini belirlemek

icin "t" ve "z" test puanlarini kullanabiliriz.

BiR ORTALAMANIN EVRENDEN FARKI

Elimizde bir dizi puan veya tek bir dagilim oldugunda bu dagilimin normal bir dagilim olup
olmadigini gérmek istersek tek 6rnek "t" testi kullanabiliriz.

Ornek 1: ilkokul birinci sinif sonu itibariyla bir 6grencinin dakikada ortalama 25 kelime
okudugu bilinmektedir. Yapilan bir arastirma neticesinde birinci sinifi bitiren 5 6grencinin
bir dakikada okuduklari kelime sayisi 27 olarak hesaplanmistir ve standart sapmasi
1.58'dir. Acaba bu sonuglara bakilarak okuma hizinin ortalama 25 kelimenin Gstine ¢iktigi
soylenebilir mi?

Bu O6rnekte evren, ilkokul birinci sinifi bitiren tim 6grenciler. Evren ortalamasi H 25'dir.
Secilen 5 kisilik 6rnek 6grenci grubunun dakikada okuduklari kelime sayisi 27 ve standart
sapmasi 1.58'dir. Arastirma sorusu ise 6rnek grubun hesaplanan okuma hizi genel okuma
hizinin yikseldiginin bir gostergesi midir. Yani bir fark meydana gelmis midir?

X - u
S/An-1
2725
1,58/-/5-1
2
0,79
T =2,532

Elde edilen "T" degeri (n-1) serbestlik derecesi igin p=0.05 igin "T"nin tablo degeri ile
karsilastirihir. Ttab= 2.132 dir. Boylece elde ettigimiz "T" degeri tablo degerinden bliyiuk
ise farkin anlamli bir fark oldugunu sdéyleyebiliriz. Dolayisiyla ¢ocuklarin okuma hizlarinin
ortalama 25 kelimenin Ustine ¢iktigl séylenebilir.
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Ornek 2: Egitim Fakiiltesi mezunlarinin mezuniyet derecelerinin normal dagildigi
ortalamasini yiz lGzerinden 70 oldugu ve varyansinin ise 36 puan oldugu
bilinmektedir. 2000 yili mezunlari arasindan secgilen 36 kisinin mezuniyet ortalamasi 68,5



puan oldugu gozlenmistir. Acaba s6z konusu fakiilte mezunlarinin mezuniyet
ortalamasinin 70 puanin altina distiga soylenebilir mi?

Bu O6rnekte egitim fakiltesi mezunlari evreni (yigin) olusturmaktadir. Evrene ait ortalama
ve varyans bilinmektedir. Ayni evrenden rasgele segilmis bir grup 6grencinin verilerinin
evrenin verileri ile anlamli bir farklilik gésterip gostermedigi sorgulanmaktadir.

"Egitim Faklltesi mezunlarinin mezuniyet derecelerinin normal dagildigi ortalamasini yiz
GUzerinden 70 oldugu ve varyansinin ise 36 puan oldugu bilinmektedir. 2000 yili mezunlari
arasindan secilen 36 kisinin mezuniyet ortalamasi 68,5 puan oldugu gozlenmistir. Acaba
s6z konusu fakilte mezunlarinin mezuniyet ortalamasinin 70 puanin altina distugi
soylenebilir mi?"

(Tek grup, ortalamasi 68,5 varyansi veya standart sapmasi belli degil, n=36; evren
ortalamasi 70, varyansi 36) Ornek standart sapmasi belli degil ancak normal dagildigi

varsayiliyorsa ve 6grenci sayisi 30'un lizerindeyse evrenin varyansi ve standart sapmasi
Ornegin varyansina ve standart sapmasina esit kabul edilebilir.

iKi ORTALAMA ARASI FARK ANALIiZi: Bagimsiz Orneklemler "t" testi:

iki ortalama arasi fark bagimsiz érnekler, yigin varyanslari biliniyor ve farkli.

X -X
{?;2

2
JE
”2

2

T =

_|_

~

—

Ornek 3. Varyansi 40 olan ve normal dagilmis bir yigindan ¢cekilen 100 birimlik tesadif
Orneginin ortalamasi 38,3'dlr. Bir baska normal dagilmis ve varyansi 30 olan yigindan
cekilen 80 birimlik tesadif 6rneginin ortalamasi 40.1'dir. Yigin ortalamalarinin
birbirlerinden farkli olup olmadigini test ediniz.
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elde edilen z=-2,04 degeri p=0.05 igin Z tablo degeri olan +/- 1,96 ile karsilastirildiginda
daha biyuk oldugu gordlir. Bu farkin istatistiksel olarak anlamli oldugu sonucunu
dogurur. Daha ¢ok bu tir 6rneklerle analiz yapmak durumunda kaliriz. serbestlik derecesi
"n1+n2-2" dir..

Ornek 4: istanbul teskilatinda calisan polisler icerisinde rasgele secilen 7 polisin
boylarinin uzunlugunun ortalamasi 177 cm varyansi 4 cm olarak hesaplanmistir. Buna
karsilik Ankara teskilatinda galisan polisler igerisinden rasgele segilen 10 polisin
boylarinin ortalamasi 181.8 cm varyansi 5.51 cm olarak hesaplanmistir. istanbul polisinin
Ankara polisinden daha uzun veya kisa oldugu soylenebilir mi?

Ornek 5: Bir ilkokulda kayitli birinci sinif 8grencilerinin agirliklarinin normal dagildig! ve
varyansinin 23.04 kg oldugu bilinmektedir. Ayni okul ve siniftan secilen 121 erkek
6grencinin agirlik ortalamasinin 28 kg oldugu, buna karsin ¢ekilen 100 kiz 6grencinin
agirlik ortalamasinin 27 kg oldugu gozlenmistir. Erkek 6grencilerinin agirlik
ortalamasinin kiz 6grencilerin agirlik ortalamasindan fazla oldugu iddia edilebilir mi?

iKi ORTALAMA ARASI FARK ANALIZi: Bagimli veya Eslestirilmis Orneklemler "t" testi:



iki ortalama arasi fark miisterek yigin standart sapmasi bilinmiyorsa yigin standart
sapmasi 6rnek varyanslardan faydalanilarak hesaplanir.
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Ornek 6. 15 sehirde 1980 ve 1990 yillarinda islenen suc kayitlari alinmis ve iki dénemdeki
sug isleme oranlarinda bir farklilik olup olmadigi test edilmek istenmektedir. (Ergin,
1995)

Ho=0: S6z konusu 15 sehirde 1980 ve 1990 yillarindaki sug isleme oranlari arasinda bir
fark yoktur.

Sehirler 1980 1990

A 1060 1480

B 920 1170

C 950 1060

D 420 750

E 1220 1680

F 610 690

G 2060 1770

H 470 1000

| 1510 1560

J 630 1010

K 580 340

L 220 290

M 1300 1200

N 200 270

o) 380 590

nl=n2=15

Toplam 12530 14860
Ortalama(X) 835,33 990,66

s 524 498
s° 274576 248004

s 524 498



Elde edilen T degeri (n1+n2-2) serbestlik derecesi (sd) i¢in 0.05 anlamlilik diizeyinde T'nin tablo degeri ile
karsilastinldiginda gorilir ki elde ettigimiz T degeri tablo degerinden daha kiiguktlr. Bu nedenle aralarindaki
fark anlamli degildir.

Te=0,804'dir. sd=28 ve 0.05 anlamlilik diizeyinde Tr=1,701'dir. Te<Tt oldugundan Ho=0'dir. Yani su¢ oranlarinda
istatistiksel olarak anlaml bir artis olmamistir.

Diger Ornekler:

2.Bir makinede (iretilen metal cubuklarin normal dagildigi, ortalamasinin 420 cm ve
standart sapmasinin 12 cm oldugu bilinmektedir.

S6z konusu makinede lretilmis cubuklar icerisinden tesadifi olarak ¢ekilen 100 tanesinin
ortalamasinin 423 cm oldugu gbézlenmistir. Bu sonuglara gore ilgili makinede Uretilen
¢ubuklarin ortalamasinin hala 420 cm oldugu séylenebilir mi? (Cil, 1994)

3. X marka motor yagi Ureticilerinin lGrettikleri motor yaginin ortalama 5000km
dayandigini iddia etmektedirler. 64 ayri denemenin sonucunda yagin dayanma gilici ile
bazi gézlem sonucglari asagidadir.

EXi=3»16800

E(Xi-x)2 =7840000

Acaba yagin dayanma giiclinde bir degisiklik meydana gelmis denilebilir mi?



4.Egitim Fakiltesi 2.sinifinda okuyan 130 6grenciye Matematik dersinden test uygulanmistir. 2.Sinif 6grencileri
A ve B diye iki sube halinde ayrilmistir. A subesinde 64 6grenci B subesinde 66 6grenci bulunmaktadir.

A Subesi: £Xi=3968 & (Xi-X)2=5103
B Subesi: & Xi=4950 & (Xi-X)? =4160

Her iki 6grenci grubu ayni varyansa sahip normal dagilimli yigindan gekilmistir. B subesinin test basari
ortalamasinin A subesinden daha iyi oldugu iddia edilmektedir. iddianin gegerliligini test ediniz.
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